追着春光赶农时

·株洲南五县(市、区)春耕备耕一线见闻



株洲日报全媒体记者/刘毅

人勤春来早,农忙正当时。 集中育秧、旋耕翻地、储备农资……行走 在株洲南五县,随处可见抢抓农时的忙碌景 象。如今,随着数字化、智能化等新技术越来 越多应用在农业领域,科技正助力各地农业 生产解锁"新密码"。

春来农事忙

来到醴陵市东富镇东富村,偌大的育秧大棚 映入眼帘。一排排育苗盘摆放整齐,投稻种、覆土、 喷淋……稻农们娴熟地操作机器开展播种。

"工厂化育秧不仅速度快、秧苗成活率也 高。相较于传统育秧,能节省一半以上人力。 该村种粮大户周忠蒲说。

醴陵推广标准化集中育秧,鼓励和引导 育秧主体建设连栋钢架育秧大棚,为水稻高 产稳产打下基础。今年,该市新建成连栋钢架 育秧大棚85个,建成育秧流水线100多条,育

秧能力达到单季8万亩以上。 由北向南,一幅"人勤春早忙耕种"的春 耕备耕图正徐徐展开。

在渌口区龙船镇河包村株洲王十万黄辣 椒产业基地,村民们抢抓晴好天气,将一株株 嫩绿的辣椒幼苗从育秧棚移栽至田间。破膜 挖穴、植入秧苗、培土固根、精准浇水,整套工 序配合默契,约半小时就完成了百米田垄的 秧苗定植。

在茶陵县马江镇塘富村的烟田里,烟农 们仔细地将烟苗放入挖好的土坑,扶正再轻 轻压实,一根根烟苗稳稳地立在土地里。"烟

叶价格稳定,种植的热情很高。"村里的种烟

今年,茶陵县计划种植烟叶2.2万亩,当 地烟草部门组织专业技术人员深入田间地 头,为烟农提供全程技术服务。

在炎陵新三湘供销现代农业服务有限公 司仓库,工作人员对照订单,将化肥等农资打 包装车,发往各乡镇的基层供销站点。"农资 储备量充足,用肥高峰期,日配送到村级网点 30多吨。"该公司负责人陈皆文说。

机械化赋能农业生产

3月24日,春光明媚,茶陵县虎踞镇黄石 村,机器轰鸣声此起彼伏,4台犁田机正在连 片的水田中"撒欢跑",所到之处,先前杂乱硬 实的田土立马变得整齐、松软了。

"'铁牛'代替耕牛,农机代替锄头,传统 的农业生产模式在不断改变。"当地种粮大户 谭晚文说,他种植了1600多亩农田,有了农 机助力,效率和产值都提高了。

今年茶陵县粮食种植总面积为56.75万 亩,其中早稻种植面积约17.5万亩。该县积极 落实各项惠农政策,大力推广机械化作业,引 进先进农机设备,确保不误农时。

得益于农业机械设备的广泛推广,农业 机械化正释放更多生产力。

近年来,醴陵市伟顺种植农民专业合作 社斥资数百万元,先后购入旋耕机、插秧机、 植保无人机等设备,实现了从播种到收割全 程机械化。"种了2800多亩农田,长期工仅8 人,农忙时请20名零工,种地变成了一件容 易事。"其理事长易新伟说。

位于渌口区的湖南龙之门实业有限公司 拥有17台现代农业机械,采用"公司+合作 社+基地+农户"的模式进行市场化经营,提 供机耕、机收、烘干等服务,既减轻农户投资 成本,又提高生产效率。

确保农机在春耕生产中发挥最大效能, 各地组建多支技术服务小分队,常态化深入 田间地头开展技术指导。其中,醴陵市农机事 务管理中心组织50多名技术人员,深入辖区 各农机合作社、种植大户,检修超千台农机设 备;渌口区成立春耕生产农机检修服务队、农 机安全生产专班;炎陵、茶陵和攸县的农机技 术人员走村入户,为各类农机具进行全面"体 检",打好春耕"主动仗"。

"智慧农业"改变农业生产方式

行走在各地,记者看到农业生产正由"汗 水农业"向"智慧农业"加速迈进,5G、人工智 能等技术在农业领域推广运用,正深刻改变 传统农业的生产模式。

在茶陵县明丰农机专业合作社,育秧盘 从发盘、装土、播种到覆土一气呵成,再被转 运至智能温室进行催芽。"室温恒定在30摄 氏度,湿度保持在95%,为水稻种子的萌发提 供最适宜的环境。"其董事长黄由明介绍,仅 两三天, 育秧盘内便会长出约2厘米长的白 色芽苗,出芽率高达93%。

此外,该合作社还引入了云育秧技术。 "不论是育苗大棚还是催芽温室,都可手机远 程监测和控制。"黄由明一边介绍,一边打开 微信小程序,轻轻一点,不到5秒钟,大棚上 方的水肥一体化自动喷淋系统挥洒出细密的 水珠,对温室大棚内的作物随时随地进行线 上灌溉、施肥等一系列操作,真正做到了"人 在家中坐,田在云端管"。

去年3月,攸县森琳农业机械专业合作 社花重金新建了育秧工厂,除了有自动化流 水线制作秧盘和密闭智能暗室48小时催芽, 还有水肥一体化温控大棚滋养秧苗,育秧从 田间走进车间,有效避免"倒春寒"烂种、过量 施肥"烧苗"等情况,让早稻生产周期可提前 近半个月。

当下,"人工智能+农业"应用场景不断 涌现,各地正主动拥抱新技术,深入实施智慧 农业行动计划,实现农业生产从"体力"到"智 力"、从"靠经验"到"靠数据"的历史性转变, 不断培育农业新质生产力。



志愿者上门为老人办理高龄补贴认证 通讯员 供图

渌□:

向阳社区获评 "省最美志愿服务社区"

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯 员/张仪 言博成)近日,省委社会工作部对 在志愿服务体系建设、社区治理创新及民生 服务保障等方面表现卓越的基层社区进行表 彰,渌口区渌口镇向阳社区榜上有名,获评 "2024年度湖南省最美志愿服务社区"称号。

3月24日,在向阳社区邮政宿舍小区,志 愿者正上门为行动不便的老人进行高龄补贴 认证。过程中,志愿者认真核对老人的身份信 息,耐心帮助老人拍照,年审过程很快完成。

向阳社区辖区常住人口逾3.5万人,老旧 小区多,基层治理压力不小。社区以党建为引 领,吸纳、发动热心居民组建卫生清洁、理论 宣讲、治安巡逻等5支志愿服务队伍,常态化 开展政策宣讲、矛盾调解、扶贫帮困等志愿服 务活动,上门为辖区群众解决民生问题,去年 全年共上门146户,解决民生实事183件。

为提高志愿者参与积极性,该社区打造 了"积分超市",志愿者通过提供志愿服务获 得积分,积分可以兑换抽纸、洗衣液、保温杯、 牙膏等日常生活用品。"帮助别人的同时,自 己也得到激励,时间久了,团结邻里、热心公 益的良好风尚也逐渐形成了。"志愿者金晶

目前,向阳社区注册志愿者达8430人, 形成了"人人可参与、事事有响应"的志愿服 务生态。"未来,社区将重点关注'老、小、弱' 等群体,谋划更多志愿服务活动,激励更多居 民穿上红马甲,加入志愿服务大家庭。"向阳 社区党委书记、主任何春华表示。

茶陵:

木耳种植带动农户增收

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/陈 思敏 黄云)近日,茶陵县思聪街道左垅村的30余 亩木耳种植基地迎来丰收季,村民们抢抓时机进行 采收,田间地头呈现出一片繁忙的景象。

3月25日,记者走进左垅村湖南左联生物科技 有限公司食用菌种植基地木耳种植田,只见一排排 整齐排列的菌棒上,密密麻麻的木耳如黑色的花朵 般绽放,长势喜人。村民们穿梭在菌棒之间,双手不 停忙碌,将成熟的木耳轻轻摘下,放入篓中。

"今年天气好、雨量适中,收成要比去年好很 多,预计基地木耳总产量可达3万公斤,产值将突 破150万元。"湖南左联生物科技有限公司厂长周 观保介绍,该基地在培育的过程中,从原材料木头 的挑选,到培养环境的温湿度都精准控制,严格把 关,以确保木耳的品质。

2017年,左垅村通过市场调研,选择了食用菌 种植作为本村发展的支柱产业,并引进湖南左联生 物科技有限公司打造食用菌种植基地,采用"公 司+村集体+农户"的经营模式,带动周边农户参与 到木耳等食用菌生产中来,为村民提供就业岗位和 技术支持,有效促进群众增收。

攸县:

早稻育秧赶"春光"

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/刘建飞) 眼下正是水稻育秧的关键时期,连日来,攸县各地 抢抓农时,积极开展机械化集中育秧工作,提速春

在江桥街道泥脚巷村惠联生态农业有限公司 集中育秧基地里,一条智能化育秧机流水线正在不 停地运转,摆盘、装土、撒种、覆土到育秧盘"成品", 一气呵成,整个流程不到一分钟,尽显"科技范"。 "一个小时可以播种500到600盘秧苗,只需要3到 4个人工进行操作。"江桥街道泥脚巷村党组织书 记吴建湘说

工人们将制作完毕的育秧盘置入智能催芽室, 经24小时标准化催芽处理后,转移至配备智能环 控系统的育苗大棚,该系统可精准调控温湿度及光 照强度等生长参数。工厂化育秧培育的秧苗,不仅 减少了恶劣天气对秧苗的损伤,培育的秧苗出苗率 高,且出苗齐、壮。

据了解,自今年春耕生产启动以来,攸县积极 引导水稻种植专业合作社、种粮大户开展集中育秧, 选择适宜的优质高产品种,加快育秧新技术推广,加 强技术培训,不断提升水稻育秧机械化、规范化、标 准化生产水平,全力保障粮食增产、农民增收。

城市 · 观察

4年节省水费800多万元

一张节水账单的背后



雨水收集循环利用点。照片由记者提供

株洲日报全媒体记者/易蓉

"4年可以节省水费800多万元,这个高校 有个节水神器。"近日,湖南工业大学的一则关 于水费账单短视频,引发众多网友刷屏关注。

3月22日至28日是第三十八届"中国水

',节水、护水、爱水是永恒的主题,记者走进 湖南工业大学,探访这张节水账单背后的"秘

<mark>节水之困:</mark>看不见的"水老虎"

高校作为人口密集、设施多元的"微型城 市",是用水大户。

有研究显示,高校人均日用水量超城市居民 30%。"其中,老旧管网暗漏、卫生间长流水、绿化 灌溉过度,这些都是难以察觉的'隐形漏洞'。"学 校相关负责人表示。

老旧的,除了管网,还有传统的监测方式 ——就算每天都进行人工查抄,将总水表与楼 栋水表进行水量分析与对比,判断是否存在漏 水情况,但也不算个好方法,因为从发现漏水情 况到精准找到漏水点,往往需要好几天甚至更

由于缺乏专业技术设备与技术手段,以前 学校只能进行人工监测。就是半夜趁着教学楼 及宿舍楼无人用水时,观察楼栋水表是否转动。 如果转动,特别是转动速度较快的那种,基本就 可以确定这栋楼存在漏水了。"不仅费时费力, 精准度还是不够,给后续维修工作带来不少麻 烦。"学校相关工作人员介绍。

这些痛点让高校陷入"高投入、低成效"的 节水困局,2021年之前,湖南工业大学一年的水 费不低于690万元。

智能节水:让每一滴水"开口说话"

而智能化正成为破局的关键钥匙。

2021年,国家级专精特新"小巨人"企业南 方阀门下属子公司株洲珠华水工业科技开发有 限公司(以下珠华水工业公司)与湖南工业大学 签订合同节水管理服务协议,采用效益分享型 合同节水模式。

所谓合同节水管理,指节水服务企业与用 水户按照合同约定的节水目标和分成比例收回 投资成本、分享节水效益的模式,是一种新型的 市场化、商业化节水模式,通过调动社会资本、 专业技术力量参与节水。

珠华水工业公司在全校范围内部署了"智 慧节水管理控制系统",在教学楼、宿舍、食堂等 关键节点部署物联网智能水表,实时监测流量、 压力数据。"通过用水监管平台以及配套3级计 量系统,可以准确掌握学校水用了多少、漏了多 少、漏在哪儿;以管网动态数据准确识别管网漏 失的'面一线一点'的三级定位,精准定位渗漏 点,再根据反馈的信息实现管网维护在线管 理。"珠华水工业公司相关负责人介绍。

"系统能对用水实况进行在线监测,当监测 到比常规用量高出10%时会自动发出警报,公司 驻学校的检修人员会在15分钟内赶到故障处。" 该负责人表示。

同时,水龙头、节水阀等生活用水器具,也 统一改造为节水产品。

记者在湖南工业大学校园洗手间随处可见 更换后的节水器具。"节水水龙头出来的水压和 水流依旧有力,不会影响用水体验,但实际上可 节水50%以上。"该负责人现场演示了原理。

原来,节水水龙头内设节流自适应限流器,

当进水压力大时,出水孔小,当进水压力小时, 出水孔大。出水孔自动适应进水压力,不管进水 压力怎么变化,保证出水压力恒定。同时依据伯 努利原理,通过节流设计,流体速度加快,压力 降低,吸入空气,增大出水面积,实现节水而又 不失用水体验效果

厕所冲洗阀也是重点改造对象。"以前使用 的都是延时阀小便器,冲厕用水量大,遇上按钮 故障等问题还会出现长流水的情况,用上有我 们公司专利的冲洗阀,可减少按钮故障。"该负 责人表示。目前,全校共更换盥洗节水阀约8000 个,冲厕节水阀1000个,小便节水阀150个。

校园雨水收集也有"智慧"。在学校的东南 部进行了局部雨水回收与利用改造,对雨水进 行"吸入吐纳",通过该系统把收集的雨水作为 绿化用水及校园水景观用水。

效益账单:人均用水量从每年 84.16 吨下降为 44.32 吨

2024年,湖南工业大学河西校区实际用水 量 1987324 吨, 较 2023 年用水量 2995801.44 吨, 节水率高达33.6%,一年水费可节省200余万元。

据粗略统计,自2021年实施合同节水至今, 湖南工业大学河西校区人均用水量从84.16吨/ 年下降为44.32吨/年,管网漏损率小于7.8%,共 节省水费超800万元。

如今行走在湖南工业大学校园,上完厕所 后冲水自闭阀使用3秒内自动回弹关闭;师生用 水实况直通终端;故障抢修式被动维修被保养 预防式运维管理替代。

首季开门红

湖南安装 国内外市场各中一标

责任编辑:李 卉

一季度开门红再传捷报。近日,记者从湖南 省工业设备安装有限公司(以下简称湖南安 装)获悉,该公司建筑分公司在国内老客户 市场和海外市场各中一标,合计中标金额近 1.5亿元。

国内中标项目为湖北省亿纬动力零区研 究院工厂项目(一期)总承包工程,该项目位 于湖北省荆门市,建筑面积约5.1万平方米, 建设内容包括土建工程、一般安装工程、钢构 加工及安装工程、防火涂料工程等,工期333 天。该项目是湖南安装在老客户亿纬锂能公 司实现滚动经营的又一成果。截至目前,公司 在亿纬锂能市场累计承接业务已超8.6亿元。

国外中标项目为恒润化学磷系列与硫 酸配套项目工程,该项目位于老挝甘蒙省他 曲县,建筑面积约3.18万平方米,建设内容 包括土建工程、一般安装工程、厂区道路等, 工期90天。

我市物流业 迎来发展新机遇

株洲日报讯(全媒体记者/张威) 3月25 日,湖南省商务厅与广州港集团有限公司在 长沙签署"拓通道 强平台"战略合作协议,聚 焦构建"湘粤丝路快线新通道",地处湖南交 通枢纽的株洲,将在湘粤国际物流通道体系 建设中迎来新的发展机遇。

根据协议,双方将以"构建湘粤丝路快线 新通道"为核心目标,以湖南五大国际贸易通 道为合作架构与依托,将株洲作为铁路枢纽 的核心,联动衡阳、郴州,链接长沙、岳阳,构 建覆盖湖南全域、辐射中西部地区的高效铁 海联运网络,推动湖南从"单向出海"通道提 升为"网络化、双向化、智能化"的国际物流通 道体系,成为中西部地区对外开放的核心引

自2021年湘粤非铁海联运通道首发以 来,株洲枢纽的持续扩容增效,已累计发运班 列突破1200列,服务半径不断延伸至长江经 济带的内陆港。在此期间,株洲外贸新动能 也多点发力,轨道交通、陶瓷等"株字号"产品 扬帆出海势头强劲。

广州港作为华南最大的综合性主枢纽 港,其强大的海铁联运能力将为株洲的国际 物流发展提供坚实的基础。广州港集团运 营的中欧(亚)、省际、城际海铁联运班列39 条,外贸航线总数超过170条,株洲的货物 可以通过南沙港与全球主要港口实现直联

"小水滴"的奇妙之旅

株洲日报讯(全媒体记者/张威 通 讯员/胡贝贝)"为什么河里的水不能 直接喝?""哇,原来我们的湘江水是这 样变为自来水的!"近日,在株洲市二水 厂内,不时有前来参观的小朋友们发出

近期,第33届"世界水日"、第38届 "中国水周"相继到来,株洲市水务投资 集团有限公司举行"水润万家红 点滴 见初心——走进水务集团"系列活动。 活动现场,小朋友们化身成一颗颗小水 滴,跟随着讲解员的步伐,见证湘江水 到自来水的奇妙之旅。

孩子们先后参观原水格栅井到反 应池、平流沉淀池、生物活性炭滤池、中 控室等流程,专业技术人员耐心解答着 孩子们提出的各种问题,"湘江原水经 过预处理、混合、絮凝、沉淀、砂滤、消毒 等工序,当监测结果为优于国家生活饮 用水标准的自来水时,才会通过送水泵 站加压输送至千家万户。"工作人员介 绍,今年底我市新建的水质监测中心也 将投用,这是全省第二个国家级城市供 水水质监测站,项目投用后又将进一步 提升我市水质监测保障能力。

目前,株洲市水务集团下辖5座水 厂、6座污水处理厂,日供水能力77万 吨,日污水处理能力57.5万吨,是全国 首家获得质量、环境、职业健康安全三 标一体认证的水务企业。

